
  
 

 

 

Ανοιχτή Εκπαιδευτική Πρακτική  

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης – Εκπαίδευσης για την Αειφόρο 
Ανάπτυξη  

 

 

Ανακύκλωση: 

«Τίποτα για πέταμα. 

Tα παλιά γίνονται 
καινούργια»  

 

 

Κρύστα Ρακαλλίδου Π.Ε. 60 

rakallidou@sch.gr 

Πρώτο Νηπιαγωγείο 
Πτολεμαΐδας 

 



 

 

 

 
     

 

ΠΤΟΛΕΜΑΙΔΑ/ΣΧ. ΕΤΟΣ 2015-2016 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. Περίληψη 

Παρακαλώ γράψτε μια περίληψη της εκπαιδευτικής πρακτικής προσδιορίζοντας τα βασικά 

θέματα, στόχους, δραστηριότητα/τες και μεθοδολογία: 

Σκοπός: Καθαρό περιβάλλον μέσω της ανακύκλωσης παλιών και άχρηστων υλικών 

Στόχοι σχετικοί με το γνωστικό αντικείμενο: 

 Να εντοπίσουν τα παιδιά το πρόβλημα της διαχείρισης των απορριμμάτων  

 Να κατανοήσουν τι σημαίνει ανακύκλωση 

 Να αποκτήσουν γνώσεις για τις διαδικασίες της ανακύκλωσης 

 Να αναγνωρίσουν ποιά υλικά ανακυκλώνονται και ποιά όχι 

 Να ανακαλύψουν τα οφέλη της ανακύκλωσης 

Στόχοι σχετικοί με δεξιότητες που αφορούν στο γνωστικό αντικείμενο:  

 Να διερευνήσουν τα παιδιά το θέμα και εξοικειωθούν με τις διαδικασίες της 

ανακύκλωσης 

 Να εκφραστούν για το πρόβλημα της διαχείρισης των απορριμμάτων και τις 

συνέπειες που έχει για τον άνθρωπο 

 Να συμμετέχουν καθημερινά σε διαδικασίες ανακύκλωσης 

 Να γίνουν ικανά να ανακυκλώνουν όσο το δυνατόν περισσότερα υλικά 

Στόχοι σχετικοί με τις στάσεις που αφορούν στο γνωστικό αντικείμενο: 

 Να προβληματιστούν και να συνειδητοποιήσουν την αξία της ανακύκλωσης 

 Να κρίνουν, να αποφασίζουν και να διεκδικούν τα δικαιώματά τους για καθαρό 

περιβάλλλον 

 Να προτείνουν λύσεις και να τις υλοποιούν για όφελος δικό τους, της τοπικής 

κοινωνίας και του ευρύτερου φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος 

Στόχοι σχετικοί με τη χρήση της τεχνολογίας: 

 Να γίνουν ικανά να συλλέγουν πληροφορίες μέσω του διαδικτύου(με βοήθεια 

ενήλικα) 

 Να χρησιμοποιούν το ποντίκι και να συντονίζουν τις κινήσεις χεριού-ματιού με 

ακρίβεια και ταχύτητα 

 Να χρησιμοποιούν τον διαδραστικό πίνακα και τη φωτογραφική μηχανή 

 Να αξιοποιούν προς όφελός τους τις δυνατότητες που αυτά τους προσφέρουν 

Στόχοι σχετικοί με τις κοινωνικές δεξιότητες :  

 Να εργάζονται σε ομάδες και ζευγάρια 

 Να γίνουν ενεργοί ακροατές και να συμμετέχουν σε συζητήσεις 

 Να συνεργάζονται, να διαπραγματεύονται και να δημιουργούν 

 Να αναλαμβάνουν ρόλους, πρωτοβουλίες και να παίρνουν αποφάσεις για να γίνουν 

ενεργοί πολίτες 

 Να συνειδητοποιήσουν τα οφέλη των συλλογικών δράσεων 

Δραστηριότητες: οι δραστηριότητες παρουσιάζονται στο Power Point 

Mέθοδοι: Μαθητοκεντρική, Ομαδοσυνεργατική, Βιωματική, Διαθεματική-

Διεπιστημονική, Διερευνητική 

Εκπαιδευτικές τεχνικές: Συζήτηση, εννοιολογικός χάρτης, ερωτήσεις-απαντήσειις, 

αφήγηση-ακρόαση παραμυθιού, ατομικές και ομαδικές εργασίες, επίδειξη, παιχνίδια, 

καταιγισμός ιδεών, πρακτική άσκηση, παρατήρηση, προσομοίωση, επίσκεψη, 

δρααματοποίηση.  



2. Περιγραφή Εκπαιδευτικής Πρακτικής 

2.1 Εκπαιδευτικός/οί – Ομάδα μαθητών 

Παρακαλώ σημειώστε τον αριθμό ή/και τα ονόματα των συμμετεχόντων εκπαιδευτικών και 

τον αριθμό των μαθητών/τριών: 

Τάξη: Νηπιαγωγείο 

Νηπιαγωγός: Κρύστα Ρακαλλίδου 

Μαθητές/τριες: 6 αγόρια, 8 κορίτσια 

 

2.2 Εκπαιδευτικό πλαίσιο 

Παρακαλώ επιλέξτε το εκπαιδευτικό πλαίσιο μέσα στο οποίο υλοποιήθηκε η εκπαιδευτική 

πρακτική σας: 

 Σύντομη διδακτική παρέμβαση στο πλαίσιο ενός ή περισσοτέρων μαθημάτων (διάρκειας 

λίγων διδακτικών ωρών) 

 Σχολικό πρόγραμμα – project (διάρκειας μερικών εβδομάδων ή μηνών)  

 Άλλο: παρακαλώ προσδιορίστε ______________________________________________  

 

2.3 Μαθησιακές δραστηριότητες & Μαθησιακά αποτελέσματα  

Παρακαλώ περιγράψτε τις μαθησιακές δραστηριότητες και τα μαθησιακά αποτελέσματα της 

εκπαιδευτικής σας πρακτικής: 

Η ανοιχτή εκπαιδευτική πρακτική πραγματοποιήθηκε στο χώρο του νηπιαγωγείου, στα 

πλαίσια του εκπαιδευτικού προγράμματος δραστηριοτήτων περιβαλλοντικής αγωγής, του 

σχολικού έτους 2015-2016. Για την επίτευξη του σκοπού η προσέγγιση ήταν διαθεματική 

και χρησιμοποιήθηκαν κυρίως ομαδοσυνεργατικές και βιωματικές μέθοδοι που 

περιλάμβαναν και τη χρήση ΤΠΕ.  

Tα  κριτήρια επιλογής του θέματος ήταν: 

 Το ενδιαφέρον των παιδιών 

 Η χρησιμότητα και τα οφέλη που αποκόμισαν ατομικά ως μαθητές αλλά και ως 

μέλη της τοπικής και της ευρύτερης κοινωνίας. 

 Οι δυνατότητες υλοποίησης του προγράμματος. 

Αφορμή στάθηκε το σχόλιο νηπίου για τα σκουπίδια που είχαν πέσει έξω από τον κάδο 

ανακύκλωσης, ο οποίος βρισκόταν μπροστά στο σχολείο.  

Συζητήσαμε, προβληματίστηκαν, είπαν τις απόψεις τους και στη συνέχεια φτιάξαμε στο 

διαδραστικό πίνακα εννοιολογικό χάρτη με το τι ήθελαν να μάθουν τα ίδια για την 

ανακύκλωση και τη μείωση των σκουπιδιών. Πως δηλαδή φαντάζονται πιο καθαρό το 

σχολείο, τη γειτονιά, την πόλη, τον πλανήτη και πως θα το πετύχουμε. 



 

Ως προς την ανακύκλωση τα παιδιά είχαν στοιχειώδεις γνώσεις και ως προς την 

τεχνολογία ήταν εξοικειωμένα σε αρχικό στάδιο με τη χρήση του διαδραστικού πίνακα και 

του Η/Υ. Η διάρκεια του προγράμματος ήταν 5 μήνες, 2 ώρες την εβδομάδα. Ο ρόλος της 

νηπιαγωγού ήταν ενθαρρυντικός, υποστηρικτικός, συμβουλευτικός, διευκολυντικός και 

συντονιστικός. Οι δραστηριότητες περιγράφονται στο Power Point. 

Στο τέλος του προγράμματος πραγματοποιήθηκε εκπαιδευτική επίσκεψη στο Δημαρχείο 

της πόλης για κατάθεση απόψεων και αιτημάτων των νηπίων, σχετικά με το θέμα της 

ανακύκλωσης στην γειτονιά του σχολείου. Η επίσκεψη προγραμματίστηκε από τη 

νηπιαγωγό και υλοποιήθηκε με τη συνοδεία γονέων και την πολύτιμη στήριξή τους. Για το 

κλείσιμο της σχολικής χρονιάς, η καλοκαιρινή γιορτή, περιελάμβανε δραματοποίηση, από 

τα νήπια, με θέμα την ανακύκλωση. Οι στόχοι επετεύχθησαν σύμφωνα με τον αρχικό 

προγραμματισμό και τα μαθησιακά αποτελέσματα ήταν υψηλού επιπέδου σε όλους τους 

τομείς, αφού τα νήπια ενεργοποιήθηκαν σε μεγάλο βαθμό και συμμετείχαν με μεγάλη 

χαρά και πολύ ενδιαφέρον.  

 

3. Αναστοχασμός της Εκπαιδευτικής Πρακτικής 

Παρακαλώ αναστοχαστείτε την πρακτική σας, την εκπαιδευτική διαδικασία και τα μαθησιακά 

αποτελέσματα. Θα ήταν χρήσιμο ο αναστοχασμός σας να απαντά στα εξής σημαντικά 

ερωτήματα:  

 Γιατί είναι μια καλή εκπαιδευτική πρακτική; 

 Τι είδους δεξιότητες και ικανότητες βοήθησε να αναπτύξουν οι μαθητές και με ποιον 

τρόπο;  

 Με ποιον τρόπο σύνδεσε τοπικές και παγκόσμιες διαστάσεις των θεμάτων που 

πραγματευόταν; 

 Ποια είναι τα καινοτόμα στοιχεία της; 

 Ποια ήταν τα αρχικά κίνητρα των εκπαιδευτικών και των μαθητών και οι λόγοι για τους 

οποίους συμμετείχαν σε αυτή την εκπαιδευτική πρακτική;  

 Ποια είναι τα σημεία-κλειδιά, τα δυνατά και τα αδύναμα στοιχεία αυτής της 

εκπαιδευτικής πρακτικής;  

 Υπάρχουν προτάσεις (συστάσεις) για άλλους εκπαιδευτικούς που ενδιαφέρονται να 

προσαρμόσουν και χρησιμοποιήσουν την εκπαιδευτική πρακτική σας; 



 Ποιος είναι ο αντίκτυπος της εκπαιδευτικής πρακτικής στους μαθητές, στο σχολείο ή/και 

στην κοινότητα; 

 

Είναι μια καλή εκπαιδευτική πρακτική γιατί  σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε, με σκοπό να 

ευαισθητοποιηθούν τα νήπια και να αποκτήσουν γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις, που τα 

οδήγησαν να ανακυκλώνουν καθημερινά, παλιά και άχρηστα υλικά, με αποτέλεσμα να 

απολαμβάνουμε όλοι ένα πιο καθαρό περιβάλλον. Οι επιπτώσεις του θέματος της 

διαχείρισης των απορριμμάτων, θετικές και αρνητικές έγιναν κατανοητές από τα παιδιά σε 

τοπικό αλλά και παγκόσμιο επίπεδο (βλ. PP). 

Εκτός από τα παραπάνω, ένας πολύ καλός λόγος συμμετοχής των μαθητών σε τέτοιες 

εκπαιδευτικές πρακτικές είναι ότι συνδέονται, με πολλά από τα πεδία του αναλυτικού 

προγράμματος: φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον, γλώσσα, μαθηματικά, φυσικές 

επιστήμες, εικαστικά, μουσική, συναισθηματική και καλλιτεχνική έκφραση και ΤΠΕ. 

Επομένως τα οφέλη είναι πολλαπλά για εκπαιδευτικούς και μαθητές, αφού συντελείται 

αποτελεσματικότερη μάθηση με πολύ ευχάριστο τρόπο και σε πιο σύντομο χρονικό 

διάστημα, λόγω του αυξημένου ενδιαφέροντος των παιδιών. 

Η καινοτομία του προγράμματος έγκειται στο γεγονός, ότι πολλές από τις δραστηριότητες:  

πρακτικές ασκήσεις, αφήγηση-ακρόαση, επίδειξη και προσομοιώσεις έγιναν μέσω του 

διαδραστικού πίνακα και του Η/Υ. Τα οφέλη που αποκόμισαν ήταν οι γνώσεις και οι 

δεξιότητες που δε θα μπορούσαν να αποκτήσουν τόσο εύκολα, γρήγορα και ευχάριστα 

χωρίς τη συνδρομή της τεχνολογίας. 

Τα δυνατά σημεία και ο αντίκτυπος, είναι ότι τα παιδιά έμαθαν να σχεδιάζουν, να 

αποφασίζουν και να υλοποιούν δράσεις στο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον τους. 

Επίσης συνειδητοποίησαν τα οφέλη της συνεργασίας μεταξύ τους, με τους γονείς και με το 

κοινωνικό περιβάλλον. Αφού ενθαρρύνθηκαν να γίνουν ενεργοί πολίτες και να διεκδικούν 

τα δικαιώματά τους, ανακάλυψαν και τη δύναμη της συλλογικής δράσης, μέσω του 

αιτήματος που κάναμε στο δημαρχείο για κάδους ανακύκλωσης, οι οποίοι τοποθετήθηκαν 

έξω από το σχολείο σε δύο μέρες μετά την επίσκεψη. Τέλος, παρουσίασαν τις γνώσεις και 

τις δράσεις τους, χορεύοντας και τραγουδώντας στην καλοκαιρινή γιορτή 
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